

浅析自然地理环境对民族地区经济的影响机制

邹 员

中央民族大学经济学院, 北京

收稿日期: 2023年10月16日; 录用日期: 2023年12月21日; 发布日期: 2023年12月29日

摘要

民族地区经济发展离不开所处自然地理环境的支持。为更好探究自然环境对于民族地区经济的影响, 本文首先梳理了我国民族地区的自然地理环境, 发现少数民族主要聚集在高原、山地和草地上, 在气候和河流存在一定差异; 紧接着通过气候变化、地形地貌和水资源等三个具体的自然地理环境对民族地区生产方式的展开分析; 在此基础上, 厘清了自然地理环境对民族地区经济的机制和影响: 第一, 地理区位在优势演化中对民族地区经济发展具有举足轻重的影响; 第二, 气候条件、地形地貌对民族地区经济的发展具有一定影响, 主要通过生态服务和特色产业实现其经济价值; 第三, 水资源通过自然-社会-贸易的循环, 对民族地区经济的发展有着约束作用。

关键词

自然地理环境, 民族地区, 经济

The Influence Mechanism of Natural Geographical Environment on the Economy of Ethnic Regions Was Analyzed

Yuan Zou

School of Economics, Minzu University of China, Beijing

Received: Oct. 16th, 2023; accepted: Dec. 21st, 2023; published: Dec. 29th, 2023

Abstract

The economic development of ethnic regions is inseparable from the support of the natural geographical environment in which they live. In order to better explore the influence of the natural environment on the economy of ethnic areas, this paper first sorts out the natural geographical

environment of ethnic regions in China, and finds that ethnic minorities are mainly concentrated on plateaus, mountains and grasslands, and there are certain differences in climate and rivers. Then, the production mode of ethnic regions was analyzed through three specific natural geographical environments, including climate change, topography and landform, and water resources. On this basis, the mechanism and influence of natural geographical environment on the economy of ethnic minority areas are clarified: first, geographical location has a decisive impact on the economic development of ethnic areas in the evolution of advantages; Second, climatic conditions, topography and landforms have a certain impact on the economic development of ethnic areas, and their economic value is mainly realized through ecological services and characteristic industries; Third, water resources have a restraining effect on the economic development of ethnic regions through the natural-social-trade cycle.

Keywords

Physical Geographical Environment, Ethnic Areas, Economy

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

党的二十大报告中，习近平总书记指出，建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。我国作为统一的多民族国家，要想实现中国式现代化，必然离不开各民族的努力。习近平总书记在 2021 年中央民族工作会议上指出，要推动各民族共同走向社会主义现代化。而马克思曾经说过，物质生活的生产方式制约着社会生活、政治生活和精神生活的过程。同时物资资料的生产是生活的基础，因而要实现各民族走向社会主义现代化，离不开各民族的物资资料的发展。民族地区经济的发展将会促进物质的积累，在民族地区经济发展中具体经济行为存在于各民族生存的自然地理环境当中，因而要讨论民族地区经济的发展离不开对所处自然地理环境的研究。

2. 问题的提出

民族地区作为我国少数民族数量占比最多、人口分布最广的地区。由于受制于区位劣势的影响，我国民族地区经济社会发展潜力开发程度相较于东部地区而言较为不足，与其他地区经济社会发展存在一定差距。经济发展水平的差距缩小是要实现中华民族伟大复兴、中国式现代化的重要方式。而民族地区的经济是在民族地区自然地理环境的氛围中进行发展，且不同的自然地理环境造就不同生产生活方式，无论是各民族地区之间的民族相互往来，还是民族地区和非民族地区的人员交往交流交融，都不能忽视由于自然地理环境差异带来的影响。尤其是复杂的地理环境会使得交通便利程度下降、信息流通速度减慢，进而影响民族地区经济社会发展基础条件提升。同时自然地理环境也为民族的生存和发展提供部分物质资料，因而要想实现民族地区经济的快速发展，离不开对于其所处的自然地理环境的探究。因而分析自然地理环境对民族地区经济发展的影响机制，有助于在了解民族地区自然地理环境现状的基础上，把握好自然地理环境的哪些具体方面影响民族地区经济发展，以及理解影响机制是怎么样的，为民族地区经济发展过程中处理经济和自然之间的关系找到平衡之处，在丰富相关文献的同时，也有利于促进民族地区经济高质量发展。

目前学界对于民族地区经济发展情况和的研究文献丰富、视野宽广，但研究自然地理环境对民族地区经济发展的机制较少。对于民族地区经济发展的影响研究主要包涵但不局限于以下方面：如探究不同行业对于民族地区经济发展，主要是从旅游产业、文旅融合、乡村旅游等角度出发，部分学者探究旅游对于民族地区经济振兴的路径[1]，其出发点在于民族地区特色旅游资源丰富[2]、文化多元性[3]，使得民族地区在旅游竞争当中具有优势[4]。一方面能够提高民族地区从事旅游行业的收入，增强其生计能力、优化生计策略选择[5]，进而提高其生计可持续发展水平[6]，另一方面能够带动相关产业发展、增加当地创业就业从而刺激民族地区经济发展。在此基础上，还有学者研究民族地区经济发展和产业结构升级的关系，如学者实证研究数字普惠金融、产业结构升级和经济高质量发展的关系，发现产业结构高级化作为中介变量，能强化了数字普惠金融对经济高质量发展的作用[7]。而对于自然地理环境对于民族地区经济发展的文献较少，主要是将自然地理环境看做一个生态或者基于某一组成层分去探究对与民族地区的经济发展影响。还有学者以京族三岛的调查与分析为例探究了生态经济和民族现代化之间的关系，其中就包涵了生态发展和经济发展的关系，指出坚持以生态发展为指导大力发展生态经济[8]；同时也有学者将草原生态环境[9]、经济社会和草牧业产业[10]等系统作为一个系统进行研究，发现了不同系统间的协调关系不断增强，但其中的机制不是很明晰。因而目前本文从气候、地形地貌、水资源三方面探究自然地理环境对民族地区经济的影响，剖析其内在影响机制，以期促进民族地区经济发展，为丰富民族经济理论研究提供一定思路和想法。

3. 我国民族地区自然地理环境现状

中国自古以来幅员辽阔，自然环境多样。其中民族地区作为重要的组成部分，自然地理环境复杂，地形地貌分布具有层次感，以高原、山地和草原为主。中国重要的河流发源地，也大多集中于少数民族地区。

(一) 少数民族聚居地区主要是高原、山地和草地

历史形成的民族分布的既成事实，是：在中国大陆由西向东倾斜的第一、二级地理阶坎中，汉族主要聚居在地势平缓的东南部地区，其中藏族主要聚居在青藏高原，其他各民族主要聚居在云贵高原以及向东南延伸的山地、丘陵地区，内蒙古高原及西北地区；在台湾和海南两个大的岛屿上，汉族主要聚居在环岛地势较平缓的地带上，少数民族主要聚居在岛的中部山区。少数民族聚居地区主要是高原、山地和草地，如广西壮族自治区的民族分布，大致是壮、瑶、苗等少数民族聚居在桂西北山区，汉族集中在桂东南平原地区；四川、重庆的民族分布是藏、彝、土家等少数民族主要聚居在川西北高原、川西南高山峡谷和川东南山地，而汉族则聚居在成渝盆地；贵州省的民族分布是，汉族主要集中在贵阳、遵义等城市和平原地区，布依、苗、侗等少数民族主要聚居在黔西南、黔东南等山区。在西藏、新疆、内蒙古、宁夏、青海等省、区的民族分布，也是汉族主要集中在少数大中城市，少数民族主要分布在农牧区。

(二) 少数民族地区往往是江河的发源地，气候差异较大

就气候和河流来看，少数民族地区往往是江河的发源地，但是气候差异较大。西北地区，降水较少，属于干旱、半干旱地区，如新疆、内蒙古、宁夏。而西南的少数民族地区处于温带气候，降水多，河流充裕，如云南、贵州；青海、西藏地区的少数民族主要集中在青藏高原上，气候较为寒冷，是中国诸多大江大河的发源地，如长江、黄河、澜沧江等。内蒙古自治区处于平原上，气候属于中温带季风气候，从东向西由湿润、半湿润逐渐过渡到半干旱、干旱地区，降水量少且分布不均匀，同时年度气候变化激烈。

4. 自然地理环境对各民族生产方式发展的影响分析

马克思曾经说过：“人们用以生产自己所必需的生活资料的方式，首先取决于他们得到的形成的和

需要再生产的生活资料本身的特殊性。”也就是说，各民族的生产方式是后发的，受所得到的和形成需要再生产的生活资料本身的特殊性所约束和决定。从人类发展演变的趋势来看，人类一开始所得到的形成生活资料源于所生活的自然环境。由于各民族原来所处自然地理环境存在差异，尤其是气候、地形地貌、水资源不一致，使得各民族在形成过程中所习得的生活资料和生产方式一样。

(一) 气温、降水等气候变化引发植被产量，进而导致民族生产方式改变

物质在发生质量的过程中，其内在结构一定会发生变动。气候的变化会引起民族所生活的各种生态系统组成结构和生态功能的改变，尤其是生态脆弱地区更加明显，有学者通过建立草地模型，发现草地牧草的生长发育对温度和降水有很大的依赖性，尤其是对降水，当降雨量适宜的时候，温度的影响可以是正效应的[11]。相关研究显示，在中国北方草地降水是植物地上生物量最主要的制约因子[12]，有学者认为物种丰富度与生长季降水量、温暖指数及地上生物量呈显著正相关，草地植被地上、地下生物量随年降水量的增加显著增加，随温度升高显著降低；当降水和温度对生物量的影响被控制后，地上生物量受土壤质地和草地类型的影响较弱[13]。具体可以体现在我国北方以草原畜牧业为主的生产生活方式的民族，如《黑鞑事略》记载：“气候寒冽，无四时八节，四月八月常雪，风色微变，而居庸关北，如官山等处，虽六月亦雪”。由于植被净初级生产力对气候因素较为敏感，因而每当气候发生变化的时候，植被净初级生产力下降，一定时期内原始生态系统平衡打破，草地生态环境趋于恶化，进而使得植物覆盖率下降，严重甚至使得草场退化，那么必将造成草地牧草生物产量降低，品质也会降低，即依靠畜牧业为生的民族在单位土地面积上获得食物变少，从而加剧同一民族内部和各民族之间竞争，使得在竞争中优势处于薄弱地区的人群的生产方式发生改变。于是在长期竞争中，在草地中出现了具有南方特色的农耕经济，逐渐形成了以游牧业为主导的农牧混合经济。

(二) 不同地形地貌影响生物资源的形成，造就各民族不同生产方式及其发展

生活在南方山区的各民族形成了具有南方山区特定的生产力结构基础上的以山地农业为主要特征的生产方式，产生了“山地-生物-人”的基本框架，即具体的山地环境、生物资源和劳动力所构成的生产结构和方式，其中山地环境是最基础的影响因素，不同的山地环境，造就了不同的生物资源。生活在北方草原的各民族形成了具有北方草原特点的生产力结构基础上以草原畜牧业为主要特征的生产方式，产生“草地-畜-人”的基本框架，其中草地是基础的要素，我国北方平原为草地发展提供了极大的便利，而在南方丘陵地带形成草原的可能性几乎为零。在我国西北地区，黄土高原向西南连接青藏高原，河湟谷地地处黄土高原和青藏高原的连接处，地势西高东低，呈现南北高、黄河沿岸低的典型河谷盆地地貌，湟水两岸形成了大量的平地，相对坡度较小，同时，与山地相比，平地更适宜居住，人口回聚集与此，因而更有利于开展农业生产。而大多数藏族族群生活在青藏高原，从事种植青稞、饲养牦牛等生产活动。相对而言，以草原畜牧业为主的民族由于处于平原地区因而拥有较为广阔的空间，生活物质资料的获得比较容易，生产生活节奏相对缓慢；而山区农业为主的民族面对的空间相对狭窄，往往以丘陵、山地为主，生产生活的节奏相对快些。但是草原畜牧业为主的民族所处生态环境较为脆弱，与东部平原地区相比农耕条件较差。这种状态决定了在传统的农业社会中主要聚居在东部平原地区的汉族凭借相对较优越的适宜的农耕地形地貌环境获得生产方式发展优势，而主要聚居在西北、西南等高原、山区的各民族则由于所处地形地貌所提供的的相对恶劣而使得在农业社会中处于发展的劣势。

(三) 水资源通过河流发展约束着各民族生产方式的发展

水是人不可或缺的生活资料和生产资料，各民族往往依水而居、逐水草而徙。从整体上来看，我国河网密度在空间上呈现“西疏东密，北疏南密”的格局，其中长江流域、珠江流域河网更为密集，而作为多民族交往交流交融的西北民族走廊，其河流纵横，盆地、高山、河谷相间分布，区内主要分布有黄河、黑河、渭河、通天河、疏勒河等一级河流以及泾河、北大河、白龙江、洮河、湟水、大通河、柴达

木河、党河等二级河流，这与我国各民族人口密度分布趋同。其原因主要是以下方面：首先各民族在选择居住地时往往会考虑生产、生活用水问题，相比戈壁荒漠地区，水源丰富的地区更适于生活以及开展农业生产，因而水源丰富地区也成为人类物质文化产生和发展的密集区；其次，河流也是重要的交通工具，有助于各民族互通有无，进行交往，为各民族生产生活提供便利；最后，各国工业化发展离不开水资源的参与。西北民族地区由于地处偏远、科教落后，长期承接内地边缘产业，水资源污染消耗严重；同时又属于中国最为缺水的干旱、半干旱地区，气候干燥，降水量少，水资源量仅占全国的8%，同时由于农业使用了大量的水资源，且使用效率低下，制约了其他产业的发展，如新疆棉花是世界纺织品的原料重要来源，其品质具有一定比较优势，但是在服装业却没有得到充分释放，究其原因发现，在整个产业链中新疆的印染环节需要耗费大量水资源，而且会产生大量废水，从而制约了产业的发展。

5. 具体要素对民族地区经济发展的影响机制

自然地理环境是人类作为物质存在的基础，自然地理环境的好坏将直接人类自身的发展，因而在经济发展中如何对待自然地理环境是一个重要命题。自启蒙运动开始，西方社会一直倡导着“征服自然”的思想观念，他们在历史上实现现代化的进程是先污染后治理，在给本国创造巨大物质财富的同时也带来了严重的生态环境问题。而我国为了更好促进整个民族的发展，从一开始就尽可能的将环境保护纳入发展的全过程，将环境保护要作为重要的约束条件，同时强调可持续发展，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，可见自然地理环境在经济发展中相对重要性。

（一）地理区位在优势演化中对民族地区经济发展具有举足轻重的影响

依据经济演化经验，沿海、沿江、沿边和交通区位条件等地理区位优势会随技术进步而变化，而不同民族在整个自然地理中所处的位置不一致，因而在历史发展中其所占有的地理区位的优势存在差异。

在经济发展早期，离市场的远近使得成本增加，是民族地区经济发展的重要考虑因素，使得民族地区在经济发展中处于地理区位劣势。改革开放初期，水运的低成本使沿海地区及内地可由水路直接出海通航的地区易于形成制造业出口的基地，海运条件较好的地区会直接受益于国际贸易，迅速提高其收入水平；而民族地区大部分处于内陆地区，距离海洋较远，因而在出口贸易中处于劣势。从厂商区位选择来看，假设在其他条件一致的情况下，没有自然地理的阻隔对厂商销售产品的限制，厂商会将其产品运往各地销售，运输成本将成为决定市场半径的重要因素。在厂商利润最大化的原则驱动下，厂商会根据运输成本，推出其产品销售半径，然后根据这个半径去决定设厂地点，因而距离成为主要因素。我国进入改革开放之后，只要是以外部发展为主，市场集中于东部城市，而我国西部地区，尤其是边疆民族地区，距离市场较远；因而厂商在进行区位选择的时候，偏向于向东部地区集中。一般来讲，厂商的生产经营活动越少，则一定区域空间内的经济密度越低。因而使得边疆民族地区的经济密度呈现出相对稀疏的现象，即边疆民族地区经济发展起步比东部地区慢。

在经济发展中期，由于各种效应使得处于地理区位相对劣势的民族，其劣势将会扩大。根据新古典区位理论，处于地理劣势的民族的经济发展将受以下三种效应的制约。一是“边际报酬递增效应”导致生产要素“逃离”边疆民族地区。新古典经济学理论暗示，生产要素的边际报酬是递减的。虽然边疆民族地区也存在遏制边际报酬递减的投资机会，但边疆民族地区长期处于欠发达状态导致边疆民族地区的资源、劳动力、资本等生产要素不断转移到非边疆民族地区，这对于厂商选择边疆民族地区投资也十分不利。当经济形态转为依靠技术、知识等为主要动力的条件下，要素的边际报酬便出现递增现象，由此，厂商投资选择非边疆民族地区则更易于得到较高的投资回报。二是“企业集聚外部效应”“诱导生产因素开”边疆民族地区。厂商投资也有一个聚集效应的问题，因为它允许企业利用集聚经济去分享中间投入品、劳动力储备、技能匹配性和知识溢出效应。这种集聚经济效应降低了在非边疆民族地区的生产成

本。尤其当集聚经济效应足够大，已经抵消了非边疆民族地区厂商集聚所产生的拥挤成本时，厂商将进一步向非边疆民族地区集聚，从而降低边疆民族地区的经济密度。三是“市场扩充效应”吸引劳动力离开边疆民族地区。劳动力及其素质是决定经济增长的主要因素。边疆民族地区的人口一般稀少，社会公共服务水平也较非边疆民族地区低，人口从边疆民族地区流出是一种普遍趋势，而人口规模决定了市场规模。边疆民族地区市场规模缩小将对经济产生不利影响。总之，在以上三个效应的共同作用下，使得边疆民族地区的经济密度进一步低于非边疆民族地区。由此可以解释中国边疆民族地带经济密度普遍低于东部地区的原因。

经济发展新时期，通过要素的流动使得民族的地理区位劣势转化为发展优势。依据循环累计因果理论，经济增长阶段会经历“回流效应”以及“扩散效应”，这两个效用之间构成了一个循环系统。缪尔达尔认为在上述两个效应相互作用中，在经济发展后期，由于技术陷入瓶颈，投入要素所获得的报酬由于在富裕地区出现边际递减的情况，甚至出现不能为厂商带来利润，为了追求利润最大化，要素将由富裕地区必将流向贫困地区。而原来处于地理区位劣势的民族地区，由于多处于山区、丘陵地带，地块较分散，交通不便，甚至部分地区出现了高原-峡谷一度造成的相对闭塞的地理环境割裂了与外界文化和经济的直接交融的现象，这些民族的生产力发展受限，与生产力相对发达的地区形成鲜明对比，要素的投入能够产生超额利润。因而使得资本、技术等要素流入早期经济发展中地理区位处于劣势的民族，进而促进这些民族的发展，甚至是超过原先发达地区。

（二）气候条件、地形地貌对民族地区经济的发展具有一定影响

自然地理环境对经济发展有着长期而深远的影响，一个区域的生产发展是在其所处气候环境之中发展的，也是在不同地形地貌的土地上发展的，因而其资本累积速度及产业发展形式在很大程度上取决于自然地理环境。但是随着科技不断进步，人们对自然的认识和了解地增加，应对自然环境变化的能力不断增强，从而使得气候条件和地形地貌对于民族地区经济发展约束下降。

也有学者探究地理位置对中国地区经济发展的相关贡献，发现海拔高度与可耕地的平坦程度，会影响其农业生产率^[14]，进而造成各省国民收入的差异；部分学者对澜沧江流域云南段各县市经济发展和地理要素进行探索，利用 DEM 数据计算各点的坡度，发现：坡度对经济的发展水平也有影响，坡度越大的地区，经济发展水平相对较低；坡度越小，经济发展水平相对较高^[15]。有学者也得出相似结论，并对这一观点进行更进一步的探究，以 2851 个全国县域为样本，研究了自然条件对中国县域经济发展的影响，发现地形起伏度对中国整体县区经济发展起到较小的促进作用，其中丘陵地区及较低起伏度并未成为限制经济发展的阻碍因素；平均海拔与坡度大于 15° 面积比例则是限制区县经济发展的主要地理因素；分东中西部区域来看，地形起伏度在东部地区起到正向促进作用，而在西部表现出抑制作用^[16]。

但对于民族特有的气候条件和地形地貌而言，却较快可以带动经济的发展，其主要是通过生态服务和特色产业实现其价值，并在价格上得以体现。由于民族所处的生态环境不一致，甚至在同一区域内差异明显，加之离市场较远，工业文明冲击相对较少，因而在一定程度上能够保留其特有的生态环境。一方面，必然会有民族地区的所特有的地形地貌存在，如丹霞地貌、喀斯特地貌、大凉山的悬崖等。这些地形地貌具有科研和旅游性质。就其科研而言^[17]，科研人员对其形成原因、历史条件、开发布局、存续维护手段与技术等不断进行探索，为其开发与保护提供科学的理论体系，在发展旅游产业的同时也能够引导游客对地形地貌进行自发保护。就其旅游而言，由于其神秘性和可探索性，引起人们的好奇，进而能够带动旅游的发展。同时由于独有地区特色，更容易形成特有的本地 IP，衍生出与之配套的文化周边以及副产品，通过形象包装、互动演艺、文创产品开发等多种形式，发展全过程植入文化特色，打造民族特色的文化特色，也容易产生品牌效应，加深民族地区在社会范围内的知名度。

另一方面，在长期的生物演化过程中也会形成地区特有的生物品种，如新疆库尔内香梨、云南临沧

市的茶、云南怒江州草果等特色产品，这些产品在产业竞争中存在一定的垄断优势，在市场中能够获得超额利润，进而能够构建具有比较优势且可实践的特色产业。有学者以浙江省丽水市景宁畲族自治县特色茶产业为例，畲族是一个典型的山居民族，据《景宁畲族自治县概况》记载“畲族最早迁入景宁的一支已历 1200 多年”，常年云雾缭绕的山地小气候为优质茶的生长营造了良好的环境[18]，气候有利于茶叶含氮物质、氨基酸、儿茶素、芳香物质的积累，并使得细胞糖类不易缩合形成纤维素而老化，因而提高了鲜叶的持嫩性与品质，具有鲜明的民族特色。工业文明时代以来，生产力得到快速发展，物质生活丰富，人的需求层次发生改变，从满足生存需求转向为对美好生活的向往，那么对优质、特色、神秘、可探索的产品的需求不断涌现，而民族地区由于市场化程度相对东部地区而言较低，气候条件、地形地貌等生态保留相对充分，同时交通便利，因而能够满足人们这一阶段的需求，具有一定的经济利润空间。

（三）水资源对民族地区经济的发展有着约束作用

水资源短缺且利用不足均制约了经济发展。水资源是事关民族生存和发展的必要条件和战略性经济资源，水的生产、运输、利用和回收都需要消耗大量能量，尤其是地区中具有能源密集型行业和化工行业，更需要使用大量水。为了更好解决用水问题，地区常用办法为抽取地下水或远距离调水，如南水北调，但这都需要消耗大量的人力、物力和财力，尤其是少数民族地区。中国西北少数民族地区长期面临着水资源组合不匹配、区域发展不平衡的问题，该地区多山地、丘陵，荒漠化土地面积占比 60%以上，处于干旱、半干旱地区中，相比较南方水资源而言，水资源及其稀缺。而我国能源结构仍然以煤炭为主，发电主要是依赖火力发电。而在火力发电过程中，水是关键性资源。西北民族地区是重工业聚集区，对水资源的需求极大，同时产生废水、废气、废渣等废弃物，这些废弃物影响了大气环境和地表，使得地表水和地下水在形成过程中品质受到影响。因而可以说水是维护西北民族地区可持续发展与社会经济增长的命脉，制约着民族地区的经济发展。有学者协同性分析方法和耦合协调度模型对中国西北五省水资源利用的协调性分析，发现新疆的生态用水率波动最剧烈，青海生态用水率和水资源利用率之间协调最低，处于最低水平，宁夏的协调程度处于严重失调和中度失调之间变动[19]；反映出了这些少数民族地区对于水资源的利用不足。这些民族地区本身降水少，大规模农业活动需要大量用，挤占了其他产业的生态用水，而农业对 GDP 的贡献远远赶不上工业对经济增长的贡献，对水资源的利用不足，更加约束了经济增长。

民族地区经济在自然 - 社会 - 贸易的水循环中处于不利地位，进行限制民族地区经济发展。水循环演变影响水资源的结构和演变。伴随着人类社会发展阶段导演提，流域中的水循环从纯自然驱动，再到局部干预，最后自然和高强度人类经济活动协调驱动的过程，目前阶段处于了“自然 - 社会 - 贸易”的虚拟水的循环过程。同时自然界的水通过水汽输送、降水、蒸发等缓解，在自然地理环境中进行周而复始的运移转化，而西北民族地区水资源较少，尤其是河流少，使得水资源在原始自然循环过程流失出去较多[20]。而水作为社会生产资料投入要素，在社会生产生活、交往、分配、消费等领域持续运转，物理状态的水转化为虚拟水融入产品和服务之后，这些产品或服务最终通过消费领域满足了社会生活的消费需求，其中虚拟水并得到释放，部分以污水形式回到自然环境中，但不能参与水的自然循环，因而使得水资源的不能充分利用。而对污水处理之后再排放，无疑会加大排污主体的运营成本，而民族地区经济相对于东部地区的较为落后，成本的增加无疑会拉大经济差距。同时在贸易循环中，随着社会分工的不断细化，跨区域贸易不断强化，区域内消费产品不是出自于本区域生产的现象越来越常见[21]。在整体经济发展中，民族地区供给以农产品居多，而农产品的形成需要消耗大量的水资源，然后转移到东部地区。也就是说民族地区的水资源先转化为产品中的虚拟水，然后通过贸易手段被其他地区消耗掉，在这一过程中，使得原本不充裕的水资源更加稀缺。通过水资源贸易循环探究发现，民族地区在整体经济发展中处于分工一定劣势。

6. 结论

在探寻自然地理环境对民族地区经济发展的影响具体机制时,发现:地理区位在优势演化中对民族地区经济发展具有举足轻重的影响;而气候条件、地形地貌对民族地区经济的发展具有一定影响,主要通过生态服务和特色产业实现其经济价值;此外水资源通过自然-社会-贸易的循环,对民族地区经济的发展有着约束作用。

从整体上来看,虽然水资源可能会影响民族地区经济发展,但地理区位优势、气候条件和地形地貌有助于民族地区经济发展,结合民族地区经济发展实际情况,可以得出结论:自然地理环境今后将有助于民族地区经济发展。民族地区国土面积占全国一半以上,一方面,不但地域辽阔,自然地理资源丰富,而且空间跨度大,这为民族地区经济转型发展储备了大量的物质资源和空间资源。其次,民族地区地貌气候独特。由于其特殊的气候类型、地形地貌及自然条件,加之部分民族地区江河湖泊众多,冰川雪山壮观,南北温差悬殊,造就了其独特的动植物资源,并形成特有的生态环境,发展旅游业和生态经济,如处于三江并流地区的老姆登村民族地区这些丰富的自然条件可以直接从自然界开发利用,转变为经济发展优势,进而促进民族地区经济发展。

参考文献

- [1] 王发莉,詹万里,图登克珠.民族地区旅游产业与区域经济的耦合协调度分析:以西藏地区为例[J].西藏大学学报(社会科学版),2022,37(4): 205-212.
- [2] 赵嫚,王如忠.文旅产业融合对民族地区经济增长的影响研究——基于 2000-2019 年数据的计量分析[J].青海民族研究,2022,33(2): 211-219.
- [3] 黄子源.符号化发展:民族地区文旅经济振兴路径探究[J].广西民族研究,2023(3): 182-188.
- [4] 郭景福,闫晓莹.民族地区乡村旅游助力共同富裕[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2023, 43(7): 126-133, 186-187.
- [5] 郑密,吴忠军.民族村寨农民旅游可持续增收的影响机制及其因素差异性研究——以瑶壮侗苗民族村寨为例[J].干旱区资源与环境,2023,37(9): 200-208.
- [6] 郑密,吴忠军,王佳果.能力与增收:民族村寨农户旅游可持续增收机理研究——以龙脊梯田景区大寨村为例[J].地理与地理信息科学,2022,38(3): 136-144.
- [7] 金海峰,李圣华,张荣.西部民族地区数字普惠金融、产业结构升级与经济高质量发展[J].黑龙江民族丛刊,2023(4): 74-81.
- [8] 彭谦,黎冠冠.生态经济与人口较少民族的现代化——基于京族三岛的调查与分析[J/OL].中南民族大学学报(人文社会科学版): 1-7. <https://doi.org/10.19898/j.cnki.42-1704/C.20231117.06>, 2023-12-28.
- [9] 王晓欣,钱贵霞.乡村振兴战略下草牧业可持续发展水平研究[J].中国饲料,2023(1): 159-167.
- [10] 智荣,闫敏,李平.草原生态环境、经济社会与草牧业产业耦合协调关系研究——基于全国五大牧区的实证分析[J].林业经济,2022,44(5): 59-76.
- [11] 陈辰,王靖,潘学标,潘志华,魏玉蓉.气候变化对内蒙古草地生产力影响的模拟研究[J].草地学报,2013, 21(5): 850-860.
- [12] 马文红,方精云,杨元合,安尼瓦尔·买买提.中国北方草地生物量动态及其与气候因子的关系[J].中国科学(生命科学),2010, 40(7): 632-641.
- [13] 王琳,卫伟.中国旱区水循环变化特征及其对植被净初级生产力的影响[J].生态学杂志,2022, 41(4): 703-713.
- [14] Sylvie Démurger,杰夫·萨克斯,胡永泰,鲍曙明,张欣.地理位置与优惠政策对中国地区经济发展的相关贡献[J].经济研究,2002(9): 14-23, 92.
- [15] 张军,田鑫.澜沧江流域地理要素与经济水平关系的分析[J].地理空间信息,2014, 12(2): 87-89.
- [16] 张佰发,李晶晶,胡志强,王娟娟,苗长虹.自然禀赋与政区类型对中国县域经济发展的影响[J].地理研究,2021, 40(9): 2508-2525.

-
- [17] 周一虹, 张明晶. 基于甘肃张掖丹霞地貌旅游服务的生态产品价值实现研究[J]. 会计之友, 2021(20): 153-159.
 - [18] 方清云. 经济人类学视野下的民族特色产业规模化发展的反思——来自浙江景宁县的畲族特色茶产业的调查与分析[J]. 云南民族大学学报(哲学社会科学版), 2019, 36(4): 33-39.
 - [19] 李秀花, 吴纯渊. 中国西北五省区水资源利用的协调性分析[J]. 干旱区地理, 2022, 45(1): 9-16.
 - [20] 陈喜, 黄日超, 黄峰, 刘秀强, 张阳阳, 张润润. 西北内陆河流域水循环和生态演变与功能保障机制研究[J]. 水文地质工程地质, 2022, 49(5): 12-21.
 - [21] 邓铭江, 龙爱华, 李江, 邓晓雅, 张沛. 西北内陆河流域“自然-社会-贸易”三元水循环模式解析[J]. 地理学报, 2020, 75(7): 1333-1345.